

做“新时尚”的践行者

——参与垃圾分类我们一起行动

新华社北京6月1日电 “垃圾分类和资源化利用是个系统工程,需要各方协同发力、精准施策、久久为功,需要广大城乡居民积极参与、主动作为。”6月21日,习近平总书记给上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者回信,为推进垃圾分类工作进一步指明方向。

实行垃圾分类,关系广大人民群众生活环境,关系节约使用资源,也是社会文明水平的一个重要体现。党的十八大以来,习近平总书记高度重视生态文明建设,多次对垃圾分类和资源化利用作出重要指示。

在习近平总书记的关怀和指引下,近年来我国垃圾分类工作持续深入推进,297个地级以上城市已全面实施生活垃圾分类,居民小区平均覆盖率达到82.5%。如今,从城镇到乡村,越来越多的人行动起来,推动垃圾分类成为低碳生活新时尚,为推进生态文明建设、提高全社会文明程度积极贡献力量。

【志愿者的故事】

华磊是上海市虹口区嘉兴路街道瑞一居民区党总支书记。在她眼里,垃圾分类是件“非常难的家常事”。

5年来,她带动小区1700余户居民,经历了从不理解、不习惯、不适应到积极参与垃圾分类的转变。

什么是垃圾分类?什么又是干垃圾、湿垃圾?原本每层楼道都设有垃圾桶,大家在家门口成包扔垃圾多方便,为什么要改?

“刚开始的时候,大家对垃圾分类基本不了解、不理解。”华磊说,“我们的工作就是通过宣传和引领,不断提高居民参与垃圾分类的积极性。”

志愿者们成了这项工作的“润滑剂”和“催化剂”。瑞一居民区成立了一支由居民组成的“绿精灵”志愿小分队,通过同为住户的情感联系,挨家挨户上门向居

民发放垃圾分类知识宣传资料。

第一道难题是每层楼道撒垃圾桶遭遇了很大阻力。67岁的小区居民吴老伯回忆说:“刚开始,不少人连下楼扔都不愿意,更别提分类了。”

“一步到位”难度太大,志愿者们就别出心裁地设计了一个“垃圾分类时尚指数红黑榜”。由物业监督,在各个楼栋的一楼大堂张贴,每天以“笑脸”“哭脸”图标展示各楼层垃圾分类情况。如果分类准确就是“笑脸”,湿垃圾桶里混进三件以上干垃圾则为“哭脸”。

“总被贴‘哭脸’,谁家熬得住啊?”吴老伯笑着说,大家都想把“哭脸”尽快变成“笑脸”。

渐渐地,垃圾分类成了居民的“肌肉记忆”,新时尚变成了好习惯。

志愿者们还走进学校、企业,通过室内讲座、自创自演的情景互动会以及现场教居民变废为宝等活动,让垃圾分类的意识在群众心中落地生根。

“作为垃圾分类志愿者,我们特别有成就感。”华磊说,“总书记的嘱托指明了方向,我们要把总书记的鼓励 and 希望转化为前进动力,将更加努力推动垃圾分类成为低碳生活新时尚。”

【艺术家的故事】

“绝对文艺范儿”“太艺术了吧”……这里的村民已经习惯了游客的惊叹。

走进重庆市北碚区柳荫镇东升村,整齐的村舍、洁净的村道和盎然的田园都只是“平常”风光,最“吸睛”的要数一栋栋错落有致的民居外墙上七彩壁画以及街头巷尾用废旧老物件制作的各种装饰。

“这里是我的家乡,我们想通过打造艺术乡村,向村民宣传垃圾分类,倡导低碳生活新时尚,赋能乡村振兴。”2018年,四川美术学院教授王天祥带领艺术家团队来到这里,经过与村委会和村民们反复论证,一条“农+旅+艺+学”融合

发展之路,在这个偏远闭塞、人烟稀少的小山村铺开。

让村民没想到的是,艺术家们干的第一件事儿竟然是帮他们打扫卫生。在溪水边、田地里捡拾各类垃圾,协助村民打扫、整理庭院……王天祥和同事、学生们一阵忙活,原本垃圾乱扔的山村变得干净整洁了。

艺术家们接着干起本行,以东升村的风土人情为元素,以低碳环保、垃圾分类为主题,用不同的艺术方式,向村民传播生态文明理念。

“看,这幅画是以卡通人物教我们怎么做垃圾分类的,那幅是展现垃圾分类让生活更美好的自然风景画……”村民赵迎花现在是村里的兼职导游,介绍起墙上的艺术品如数家珍。她说:“以前大家习惯不好,垃圾随便扔,污水随便倒。人都往外跑,没人愿意来。现在环境越来越好,来这里游玩的游客越来越多。”

艺术家们还组织起生态艺术工作坊,发动村民和学生将部分垃圾加工成艺术品。“废弃的水壶、车轴、条凳,都能成为我们的创作元素。”王天祥说,为了鼓励村民参与,每个物件上都会刻上自愿捐赠者的名字。

垃圾分类宣传与艺术创作相融合,大大提高了村民的环保意识。如今,垃圾分类逐渐成为村民的习惯,“美化环境家家受益”还被写进了村规民约。东升村所在的柳荫镇制定并完善了垃圾分类积分管理办法,垃圾分类形成长效机制。

“总书记关心的垃圾分类直接关系到大家的生活环境,我们要发挥自己所长,让垃圾分类理念在潜移默化中影响更多人。”王天祥说。

【环保达人的故事】

“节俭”了一辈子的姜艳华,因为节俭成了“名人”。

“物尽其用最好。别人眼里的‘废物’,在我看来,修修还能用。”在辽宁省沈阳市沈河区大万莲社区居民姜艳华家里,到处可见废物利用的成果:旧床头的橱柜、油桶改的花盆、雨伞改成的环保袋……

对于母亲的“节俭”,儿子孙力征最开始并不理解,“我总跟我妈说,换换吧,也不是买不起。”孙力征说,“后来看见我妈用废卡纸做识字卡教我女儿识字,加上帮她做环保宣讲课件,了解了很多环保知识,就理解她了,现在更支持她了。”

“只我一家的力量远远不够。”为了吸引更多人关注垃圾分类和资源化利用,从十年前开始,姜艳华夫妇就在自家居住的社区开展环保宣讲。“当时我在社区工作,跟居民交流特别多,邻居们对我变废为宝的做法很认可,很多人学着做。”

“全国绿色家庭”“低碳生活创新明星”……姜艳华一家的做法得到越来越多人的认可,也获得了不少荣誉,她的环保宣讲更“出名”了。

一次,姜艳华在一所小学做完宣讲后,一名学生回家用废旧纸壳和塑料盒制作了一个台灯,并在姜艳华第二次到学校宣讲时送给了她。“我太高兴了,能让孩子们从小就养成环保意识和节约习惯,是我最大的心愿。”姜艳华笑着说。

姜艳华夫妇录像、儿子编辑制作、儿媳配音解说、孙辈参与出镜的《我家厨房低碳生活加减法》《我家生活“碳足迹”加减法》等视频,采用纪实的手法讲述一家人低碳生活的做法,上传到网络后,得到了不少人“点赞收藏”。

如今,74岁的姜艳华仍在为环保宣传忙碌,每年至少做80场公益宣讲。“看了总书记给上海垃圾分类志愿者的回信,我更觉得自己做的事情特别有意义。”姜艳华说,“我要做‘新时尚’的践行者,带动更多人参与到垃圾分类和资源化利用的实践中。”

两部门发文要求做好大学生参加基本医保相关工作

新华社北京6月1日电 为进一步保障大学生基本医疗需求,国家医保局、教育部日前印发《关于做好大学生参加基本医疗保障相关工作的通知》,鼓励各类全日制普通高等学校中全日制本专科生、全日制研究生参加高校所在地基本医疗保险,提高大学生医疗保障水平。

通知明确,各级医疗保障、教育部门要高度重视,切实加强政策宣传宣讲工作,鼓励大学生原则上在学籍地参保。医疗保障部门于

2023年6月底前,主动深入高校和大学生群体,集中开展政策宣讲,提高政策知晓率,做好大学生参保服务工作。

此外,各地要采取措施,对家庭经济困难大学生个人应缴纳的基本医疗保险费、经基本医保支付后应由其个人承担的符合规定的医疗费用,通过医疗救助制度、家庭经济困难学生企业和社会慈善捐助等多种途径给予资助,切实减轻家庭经济困难学生的医疗费用负担。

今年全国快递业务量已达500亿件

新华社北京6月1日电 国家邮政局监测数据显示,截至5月31日,今年我国快递业务量已达500亿件,比2019年达到500亿件提前了155天,比2022年提前了27天。

国家邮政局表示,从39天破100亿件,到5个月破500亿件,快递业务量月均“百亿级”增长的背后,是中国经济活力的缩影与写照。今年以来,受扩大内需战略等利好政策的影响,邮政快递业在打通产销通道、贯通供需两端、连通线上线下、畅通内外循环等方面较好地发挥了保通保畅作用,逐步成为拉动国民经济增长、服务国家战略部署、保障经济社会稳定运行和满足人民美好生活向往的重要力量。

蓬勃发展的邮政快递业不仅激

发了消费市场的繁荣活力,也激发了产业融合的新动能,为其他产业发展 and 供需良性循环带来利好。在河北沧州,邮政管理部门指导快递企业把寄递服务融入到产业链和供应链的前端,积极打造入厂物流、仓配一体化等模式,服务工艺玻璃制品的生产销售,年发货量超3000万件,助力工艺玻璃产品畅销国内并远销海外50多个国家和地区,支撑年产值达8亿元。

当前,邮政快递业正在全力备战“618”年中业务旺季。主要品牌寄递企业大力提升数字化运营水平,优化中转和派送流程,积极调配人力、车辆及航空运力等资源,加快运用全自动分拣、无人仓、无人车、无人机等设备和新技术,以提升整体生产服务保障能力。

全省河湖长制林长制工作会议召开

◀ 紧接 A01 版

齐抓共管的工作局面。要健全长效机制,提高依法治水治林水平,完善水林建设投融资机制,充实保障执法人员、护河湖护林员等基层力量。要强化社会参与,加强宣传引导,深入开展全民义务植树、河湖森林志愿领管助管等活动,推动形成亲水、爱水、惜水、护水和爱绿、植绿、护绿、兴绿的良好氛围。

王伟中强调,全省各地、各部门要深入学习贯彻习近平生态文明思想,完整、准确、全面贯彻新发展理念,按照省委、省政府工作部署,坚决扛起治水治林政治责任,进一步发挥好河湖长制林长制的制度优势,以治水兴水、治林兴林的实际行动,实现生态环境高质量发展。要全面压实河湖长制,统筹水安全、水资源、水环境、水生态、水文化、水经济,加快水资源配置工程建设,强化水污染防治,扎实做好防汛备汛工作,高水平建设造福人民的幸福河湖。要全面落实林长制,深入推进绿美广东生态建设“六大行动”,因地制宜推进林分优化林相提升,全面推进造林绿化、城市绿化和乡村绿化,打造人与自然和谐共生的绿美广东样板。要强化组织领导,结合实施乡村振兴、“百县

千镇万村高质量发展工程”,全面压实省、市、县、镇、村五级河湖长林长责任,高标准高质量抓好各项工作,努力走出新时代绿水青山就是金山银山的广东路径。

会上听取了全省河湖长制和林长制工作情况汇报,深圳、江门分别汇报了当地落实河湖长制有关情况,广州、梅州分别汇报了当地落实林长制有关情况。

会议以电视电话会议形式开至各地级以上市、各县(市、区)。省领导张虎、王曦、张晓强、肖亚非、孙志洋、王志忠、郑邦,水利部珠江水利委员会、国家林业和草原局广州专员办有关负责同志,省全面推行河湖长制工作领导小组、省全面推行林长制工作领导小组成员单位及其办公室负责同志;各地级以上市、各县(市、区)有关负责同志参加会议。

江门在全省河湖长制林长制工作会议上作经验介绍

◀ 上接 A01 版

江门坚持因地制宜、科技治水,建设生态美丽、造福人民的幸福河湖。近年来,江门坚持科技赋能,加快智慧水利网建设,推进水环境治理网格化和信息化管理,利用北斗卫星遥感、无人机巡航等对重点河湖实行立体化监管。强化水安全突发事件应急能力建设,高标准建设西江、潭江流域综合预报调度系统,全流程实时监测、智能模拟、同步仿真,实现水库、水闸等水利工程智能化联控,在抵御十年来致灾风险最高的2022年“龙舟水”中发挥重要作用,入选全国数字孪生流域先行先试优秀应用案例。江门高标准建设平安绿色生态水网,鹤山、开平入选全国水系连通及水美乡村建设县,大力推进台山、恩平镇海湾红树林国家级自然保护区建设,新会小鸟天堂、开平孔雀湖成功创建国家湿地公园,五邑大地呈现“水清岸绿、鱼翔浅底,水草丰美、白鹭成群”的生动景象。

江门坚持以水兴城、以水兴业,大力发展水经济、弘扬水文化。在以水

定城、以水定产方面,江门配合省提前谋划中江澳水资源一体化配置工程,优化配置大湾区西岸水资源,为未来发展提供安全可靠要素保障。好山好水出好品,江门积极发展水经济新赛道,建好“广东第一田”,壮水稻米、陈皮、鳊鱼等绿色有机农业和预制菜产业,建设水资源特色产业园及大湾区优质食品保供基地。江门大力弘扬岭南水文化,讲好大江大河故事,开发水网旅游、水岸观景,建设赤坎华侨古镇、鹤山古劳水乡、广府人出洋第一港等大湾区文旅新地标,充分展现“依水而居、因水而兴、以水为美”的岭南水文化魅力。全市7个县(市、区)建设水资源科普教育基地,营造全社会爱水节水护水浓厚氛围。

接下来,江门将持续深入学习贯彻习近平总书记关于治水的重要论述,认真落实全省河湖长制林长制工作会议精神,坚持问题导向、目标导向,加大统筹水安全、水资源、水经济、水环境、水生态综合治理力度,高标准推进“百千万工程”和绿美广东建设,让江门侨乡成为展示绿美广东建设成就的重要窗口。

◀ 紧接 A01 版

深刻领会党领导立法工作的时代目标任务,认真落实党的二十大所作出的重大战略部署和安排;深刻领会党领导立法工作的领导主体,持续完善党委领导地方立法工作的工作机制。易中强强调,要始终坚持人民至上,在立法中践行全过程人民民主,具体从“四个聚焦”践行:聚焦群众所呼所议,将人民群众关心关切的事项及时纳入立法议程;聚焦代表主体地位,充分发挥人大代

表在立法中的主体作用;聚焦完善制度机制,确保人民当家作主;聚焦基层立法联系点建设,发挥好人民意愿直达国家立法机关的“直通车”作用。易中强强调,要始终坚持服务大局,以高质量立法护航江门高质量发展,主要做到“四个结合”:结合人大法定职能,充分发挥人大立法主导作用;结合江门实际,突出侨乡地方特色;结合市委工作部署,助力改革发展稳定大局;结合新时代地方立法新任务新要求,坚持与时俱进、守正创新。

我国海上首个百万吨级二氧化碳封存工程投用 相当于植树近1400万棵

新华社北京6月1日电 记者从中国海油集团获悉,1日在距离深圳西南约200公里的恩平15-1原油钻采平台,油田开发伴生的二氧化碳被捕集、分离、加压至气液混合的超临界状态,回注至距平台3公里远、在海床约800米底下的“穹顶”式地质构造中,实现长期稳定封存。

当日,中国海油集团宣布,我国海上首个百万吨级二氧化碳封存工程投用,每年封存量达30万吨,总计超150万吨,相当于植树近1400万棵,标志着我国成功掌握海上二氧化碳捕集、处理、注入、封存和监测的全套技术和装备体系,实现了我国海上二氧化碳封存领域从无到有的重要突破。

恩平15-1平台是亚洲最大的海上原油钻采平台,所在海域平均水深约80米,同时开发恩平15-1、恩平10-2两个油田,高峰日产原油近5000吨。

中国海油恩平油田总经理万年辉说,此次和二氧化碳回注井同时投用的还有恩平15-1油田的高含二氧化碳原油生产井。这样的井在平台上共有4口,所产生伴生气的二氧化碳含量高达95%,若按常规模式开发,二氧化碳将随原油一起被采出地面,造成温室气体排放。

中国海油自主研发制造出我国海上首套二氧化碳封存装置,自主设计实施我国首口海上二氧化碳回注井,创新应用7项国内首创技术,取得发明专利6项,敲开了中国海洋封存宝库的大门。

中国海油深圳分公司副总经理邓常红表示,中国海域地壳稳定性好、沉积层



6月1日拍摄的中国海油恩平15-1原油钻采平台(无人机照片)。新华社发

地分布广、地层厚度大、构造地层圈闭多,具备封存二氧化碳的良好地质条件,封存潜力达2.58亿吨。

以此为基础,中国海油已经在广东惠州启动我国首个千万吨级碳捕集与封存集群项目,未来将捕集大湾区

地区排放的二氧化碳,通过罐车、管道、船舶等方式,输送到珠江口盆地海域进行封存。

中美经贸关系走势如何?

商务部回应近期经贸热点

新华社北京6月1日电 今年前4个月我国服务贸易发展态势怎样?近期中美经贸沟通成果以及经贸关系走势如何?商务部1日举行例行新闻发布会回应近期经贸热点。

前4个月我国服务进出口总额同比增长9.1%

商务部新闻发言人束珏婷当天在发布会上介绍,今年1至4月,我国服务贸易总体保持增长态势。服务进出口总额20816.5亿元,同比增长9.1%。其中:出口8871.3亿元,同比下降4.9%;进口11945.2亿元,同比增长22.6%;服务贸易逆差3073.9亿元。

知识密集型服务贸易占比提升是主要特点。1至4月,知识密集型服务进出口9057.9亿元,同比增长13.1%,占服务进出口总额的比重达43.5%,较上年同

期提升1.5个百分点。其中,知识密集型服务出口5384.8亿元,同比增长18%;增长较快的领域是保险服务,增幅达260.5%。知识密集型服务进口3673.1亿元,同比增长6.6%;增长较快的领域是个人文化和娱乐服务,以及其他商业服务,同比分别增长54%、26.2%。

此外,旅行服务明显恢复。1至4月,旅行服务进出口4441.9亿元,同比增长63.4%。其中,出口同比增长48.5%,进口同比增长64.5%。

中美双方同意继续保持和加强交流

日前,商务部部长王文涛在赴美国参加亚太经合组织贸易部长会议期间,分别与美国商务部长雷蒙多、美国贸易代表戴琪举行会谈。中美双方经贸沟通成果以及经贸走势备受关注。

束珏婷介绍,双方都认为中美经贸关系十分重要,就各自关心的经贸问题交换了意见,并探讨了可能的合作领域。双方同意继续保持和加强交流。希望美方同中方一道,在相互尊重、和平共处、合作共赢的原则指引下,努力管控分歧,共同维护好深化中美经贸务实合作,造福两国和两国人民,促进世界经济复苏。

推动数字贸易合作总体进展积极

束珏婷还介绍,王文涛在美国底

特律参加亚太经合组织贸易部长会议期间,与智利、新西兰、新加坡等成员国代表共同出席了中国与《数字经济伙伴关系协定》(DEPA)成员国高级别会议。

王文涛在上述会议上表示,成立中国加入DEPA工作组以来,中方与成员国一道,开展了大量富有成效的工作,总体进展积极。目前,中国国内多个地方都在主动对接DEPA,与成员国一道探索各领域合作,一些项目已取得积极进展。中方期待在推进加入谈判的同时,与成员国共同推进加强务实合作,促成更多项目尽早落地。

DEPA成员国对中国加入工作组取得的进展给予积极评价,表示愿同中方一道,全面推进各层级磋商,深化数字经济相关合作,发掘更多合作机会,不断取得积极成果。